

É r t e s í t ő.

102. szám.

[Pest, december' 20dikán]

1834

Folyó évi decemb. 26dikán túl megszerezhető
Ifj. Kilian György könyvárosnál

A U R O R A

hazai almanach. Alapítá Kisfaludy Károly, folytatja BAJZA.
1 8 3 5.

Eredeti londoni aczélmetszetek: Ajánlási rajzolat. Gróf Széchenyi István' arczképe. A' szerelem bokkrétája. A' két politikus. Az özvegy. A' regelő nagy anyja.

Foglalát: Mennyi ház anyai szokás. Vig elbeszélés. Kovács Pál. — Emlékezés Bajza. — A' két holló. Garay. — Sajkadal. Bajza. — A' távozó. Bústavi. — Szépl. szebb, legszebb. Garay. — Éjféltor. Bajza. — Coriolan's a' háborgó Roma. Historiai ábrázolat. Bajza. — Népdalok. I.—V. Czuczor. — Széchenyi, Székács. — A' bajnok nője. Bajza. — Színválasztás. Garay. — A' leányka, kedveséhez. Görögből. Székács. — Hódolás. Bajza. — A' jó szív is bajjal jár. Vig elbeszélés. Fáy András. — Fohász. Bústavi. — Az útas szerető. Zöldy. — Ablakok közti hid. Garay. — Irma Gyulához. Bajza. — Tiltott szerelem. Garay. — Tengeri rablók éneke. Lord Byron után. Lukács Móricz. — Vajkoontala. Keleti elbeszélés. Vajda. — Isten hozzád! Bajza. — Uri igazság. Székács. — Melancholia. Garay. — Menippe. Görögből. Székács. — Lottihoz. Bajza. — Vámhidon. Garay. — Szentilona szigetén. Immermann után. Széplaki Erneszt. — Egy anya keserve. Bajza. — A' fátyol titkai. Vigjáték öt felvonásban. Vörösmarty. — Könyvek. Bústavi. — Egy leánykának. Bajza. — A' tolvajok. Garay. — Egy hazáért! Székács. — Lenke dala. Bajza. — Sírvers. Garay. — A' vezér bucsúja. Bajza.

Ára selyem borítékban a' 425 lapnyi vastagságú könyvnek 3 pengő forint.

Az első terv szerint ezen zsebkönyvhöz mind hazai tárgyú képeknek kellett volna jóni: azonban a' művész (bár mi sokáig váratott is magára) mai napig el nem készülhete. Kénytelenek vagyunk e' szerint külföldi tárgyú képeket adoi: de mind a' mellett is **eredetieket** 's olyakat, mellyek még más külföldi zsebkönyvekben használva nem voltak, 's művészi szépségök által a magyar közönséget úgy hisszük, ki fogják elégíthetni. — Ha hazánk ügyes rajzolókkal dicsekedhetnék, nem volna annyi bajunk a' nemzeti tárgyú eredeti képekkel: de azok teljes nem létében, az eredeti (kivált jelenéseket ábrázoló) képek készítése a' kiadónak mindig nagy költségébe, a' szerkesztetőnek pedig tömérdek vesződésébe kerülnek.

1) **Tudósítás.** Nem annyira ismeretes Hazánkban, mint a' dolog érdeke kívánja, hogy Bécs város közelében t.t. Goergen Orvos Doctor fölügyelése alatt egy privat Intézet létezik elme-betegek számára. Ezen intézetre akármelly család is, ha szerencsétlensége kényszeríti elme-beteg tagjárul gondoskodni, a' legnagyobb bizodalommal, 's megnyugodással reá bízhatja szerencsétlen tagját.

A' tisztelt Doctor ur; előbb gyakorló orvos a' császári fő városban, 's volt rendes első-orvos a' bécsi közönséges kórházban, már 1819 óta csupán 's kizárólag az elme-betegekkel bánt, 's gyógyításnak szenteli magát; velük él, velük lakik egy gyönyörű 's ön-építette tágas házban, melly Bécestől fél órányi távolságra a' legkellemesebb tájon fekszik; 's így kipótolja betegjeinek, kik bajok következtében az övéiktől elválasztva lenni kénytelenek, veszteségüket nem csak tulajdon

szelid ápolásával, hanem a' betegekkel minden bánásmód által is, midőn ő 's tulajdon familiája a' betegekkel egy közönséges familiaegyesületet képeznek.

Minden rangu, 's rendbeli betegek számára van gondoskodva a' Doctor ur intézetjében; 's ha meggyodoljuk hogy a' leghiresebb orvosok összhangzólag az elmebetegnek familiájátuli eltávoztatását mint első, 's alap föltételt megkívánják az ohajtott cél elérésére, még is valójában vigasztaló: tudni olly magány menedék helyet, hol még magasb állásu familiák is betegjeik számára mindent, a' mit csak kívánhatni, föltalálhatnak. Az ápolási díjak ezen intézetben három osztályuak, 3, 4 vagy 5 forint pengő pénzben naponként az orvosi fáradozás, lakás, evés, szolgálát egy szóval a' legkényelmesb ápolás fejében; 's csak a' mosás gyógyszerek, 's más mellékes kicsinységek megszerzéséért hónapoként 10—12 pengő forint fizettek különösen.

Hogy pedig olly köz-hasznuvá tehesse a' tisztelt orvos ur Intézetét, a' mennyire csak hatalmában van, kisebb tehetségű betegeket is hónapokénti 50 ezüst ft. díjért fölvenni szándékozik.

Áldás szép vállalatjára, mellyel sok nagy családon, sokszor nagyon is érzett szükségben munkás fáradozása által, segedelmet nyujtva, könnyített. (3)

1) **Hirdetés.** A' bányavárosokrul Gyönyösre vezető országutban fekvő Pásztó m. városában helyezett, 's a' főtiszt. Apátságot illető Zöldfai vendégfogadó a' benne levő bolttal, ezen felül az ugy nevezett Piaczi és Tepkei kocsmák, a' jövő 1835 eszt. január 19kén nyilvános árverés által 1835ki sz. György naptul kezdendő 3 esztendőre hasznobérbe adatnak. A' bérleni kívánók a' mondott napon 40 ezüst fr. bánatpénzzel fölkészülve, reggeli 9 órakor a' pásztói apátsági tisztségűnél, a' hol is a' hasznobérlés egyéb föltételeit előre megtudhatni, megjelenni hivatalosak.

1) Tek. ns. Baranya vmegyében, sz. kir. Pécs városához 3, Szigetvár m. városához pedig 2 orányira fekvő két helység, különbféle szükséges, és hasznos gazdaságbeli, ugy uri lakásra is használható épületekkel, pálinkaházzal, 1500 darab juhval, jármás ökrökkel, lovakkal, és tehenekkel, több esztendőre hasznobérbe kiadandó, valamint fundus instructus nélkül is ki vehető. Bővebb értekezés Pécsen lakozó Centralis fő bíró urtól nyerhető. (3)

1) A' Sexárdi urodalom részéről köz hirül tétetik: hogy jövő 1835 január 12kén, a' Sexárd m. városban esztendőnként esni szokott 5 orsz. vásár jövedelme, hát egymásután következő esztendőre, árverés utján a' legtöbbet igérőnek arendába kiadatni fog. Melly határnapra a' bérleni kívánók elegendő bánatpénzzel ellátva reggeli 9 órára a' Sexárdi tiszttartói írószobába illendően meghivatnak Sexárd dec. 12. 1834. (2) *Hanauer Kereszt. János, tiszttartó.*

1) Pesten a' Leopold-városban váci uton 416 sz. alatt egy nagy földszinti ház, mellyben két raktár, egy szöglet bolt és négy osztály lakás, 5000 akóra való pinzével, faskamrákkal 's a' t. egészben vagy részenként bérbe adandó. Bővebb tudósítást nyerhetni a' házban a' lakónál; v. Jurenák Pál vasáros urnál a' hatvani kapuban. (3)

1) Szab. Gyöngyös városában a' Tót-utcában a' kohid mellett egy nagy ház, mellyben 6 szoba, 3 konyha, egy nagy faszin, 2 bolt, 3 kamara, 1000 akóra való pinze van, udvarral 's kuttal, szabad kézből eladandó. Bővebb tudósítást vehetni iránta t. Balla Mihály ugyan helyben lakozó uroalmi számtartó urnál. (3)

1) A' tek. Somlyó-Vásárhelyi egyházi urodalom részéről 1835 eszt. febr. 4kén a' legtöbbet igérőnek árverés utján e' következő malmok 3 esztendőre hasznobérbe fognak kiadatni: — 1) Vásárhely m. városban levő két malom hozzá tartozó lakással és 4 szekér szénát termő réttel. — 2) Karaka helységben a' Marezal vizre épített 3 kerekű malom, lakással tágas és marhatartásra alkalmas istállókkal, 23 mérő alá való szántóföldekkel és nyolczadfel kaszás réttel. — 3) Pápa m. város határában fekvő 3 kerekű Fejér malom, hozzá tartozó lakással, 4 lóra 's több darab szarvas marhára épült istállókkal, 10 mérős szántófölddel és 8 kaszás sarjus réttel. — 4) Dubroni malom; hozzávaló lakással és 3 szekérnyit termő sarjus réttel. Bérleni kívánók a' fen kitett napon S. Vásárhelyen a' tiszti háznál tartandó árverésre elegendő bánatpénzzel ellátva illendően meghivatnak, megjegyezvén hogy a' tiszttartóság előtt ismeretlen vagyonu molnárok jó módu kezes állítani és a' kezes levelet irásban kiadni tartoznak. Vásárhely dec. 8. 1834. *Mihorény tiszttartó.*

1) Közhirül tétetik, hogy a' Pécsváradi urodalomnak ugyan Pécsváradi magtaraban levő 1833. terméstű 616½ pozs. mérő árpa árverés utján, és fensőbb jóváhagyás fentartása mellett, jövő 1835ik január 7kén 10 órakor reggel el fog adatni. Pécsvárad decemb. 11. 1834. (3)

Prits Mihály, tiszttartó.

1) A' nmélt. magyar kir. udv. Kincstár rendelésébül 1835 jan. 3kán árverés uján az alább következő haszonvételek 1835 febr. 1sőjétiul egy esztendőre haszonbérbe adatnak:

a) Ó Buda kir. kor. m'városban a' kimérés joga az ahhoz tartozó 5 korcsmában u. m. a' Madár, Mokus, Kerek, Veresfenyő és Téglakemencze-korcsmában, mellyekben az urbéri kimérés-időn kívül, vagy is sz. Györgytül Mihályig a' kimérés jusa kizárolag az uradalmat illeti.

b) Ó-Budán az urasági Téglágető-kemencze. A' haszonbér többi föltételeit ugyan Ó-Budán a' praefectoratusi írószobában, hol az árverés is a' kitűzött napon reggeli 9 órakor tartatni fog, árverés előtt is megtudhatni. Az árverési jegyzőkönyv befejezte után, későbbi ajánlások nem fogadtatnakel. Budán dec. 8. 1834. (2)

1) **Hirdetés.** Tek. Baranya vmegyében helyezett Bozsoki helységben levő urodalmi magtárbul jövő 1835 január 8kán reggeli 9 órakor 139 $\frac{4}{5}$ pozs. mérő tisztabuza, és 1814 $\frac{5}{8}$ pozs. mérő kétszeres, árverés uján eladatni fog. (3)

2) **Hirdetés.** A' nm. magy. kir. udv. Kamara rendelésébül köz hirré tétetik: hogy a' megüresült Tapolczai apátságához tartozó Miskolcz városában helyezettett Vágó, ugy szinte Miskolcztól egy fertálynyira eső Csaba helységében fekvő Felső nevezetü vizimalmok, mellyek elseje 4 lisztelő, második 3 lisztelő 's két kásás kövel, 's egy kendertörővel bir, a' hozzájuk tartozó épületekkel, — minthogy haszonbér-idejük e' f. eszt. decemb. végével kitelik, jövő 1835 január első napjátul kezdve egy esztendőre, vagy is 1835 dec. utolsó napjáig, szokott árverés uján f. hónap 27kén haszonbérbe adatni fognak. A' kiknek tehát ezen haszonvételek kibérlésére kedvük vagyon, a' fenirt napon Mindszentre a' tisztartói lakhelyre reggeli 9 órakor szükséges bántéppénzzel jelenjenek meg. Budán dec. 12. 1834. (3)

2) **Árverési hirdetés.** Hetfőn f. eszt. dec. 29kén a' szokott délelőtti 's délutáni órákban, Budán a' kir. hajózási raktárban (depot) a' tabáni vonalon kívül, külön fajú régi kötelek, használt vasak, néhány régi csolnakkal 's hajó-requisitummal együtt, készfzetésért árverés uján eladatnak. Mire nézve a' venni szándékozók ezennel azon napra a' fenírtatett kir. épületbe meghívatnak.

A' magyarországi kir. Építő Főkormány által. Budán dec. 13kán 1834. (3)

2) Sz. kir. Buda városátul 1 $\frac{1}{2}$ órányira a' Búsi utban fevő Vörösvár helységében, az ugyan e' helységben a' jövő 1835 eszt. január. 2kán tartandó árverés uján, a' helybeli mészárszék, hozzá tartozó 9 hold szántófölddel, az 1835iki esztendő sz. György napjátul kezdve 3 esztendőre haszonbérbe fog adatni. (3)

2) 32,559. Tapasztaltatván, hogy europai és ázsiai Törökországnak Konstantinápoly, Smyrna, Salonichi és Seres fővárosain kívül más helyeire szóló 's rendes postai uton eljuttatandó levelek is adatnának föl az illető postahivatalokra, mellyek — miután egyedül Bécs 's a' mondott törökországi négy főváros közt divatoz rendes postai járás, — ezen postahelyeknél, gyors és biztos tovább szállíthatási alkalom hijánya miatt hosszasbideig tartóztatnak sőt gyakran kitűzött helyeikre el sem is küldhetnek; az innen eredő károk eltávoztatására pedig nem lévén más mód, mint hogy az ilyen levelek egy más levélbe zárassanak olyanba, melly a' mondott négy fővárosban lakozó ismerős vagy levelezőhöz szóljon, ki a' bezárt levelet további rendeltetése helyére juttathassa: ennél fogva Magyarország Posta-igazgatóságai királyi kegy. parancsnál fogva utasítva vannak: minden alájuk rendelt posta-hivatalnál, postai szedőség vagy cserélősegnél olly intézkedést tenni, mi szerint a' mondott négy fővároson kívül Törökország egyéb helyeire szóló levelek földadói a' fenmondottakhoz képest értesíttessenek olly nyilatkozással: hogy az értesítés szerint nem cselekedvén, leveleik a' postán ugyan elfogadtatnak 's el is küldetnek, mindazáltal ha rendeltetési helyükre el nem juthatnának, ezt a' postai intézetnek épen semmikép se tulajdonítsák. Budán a' nagy mélt. m. kir. Helytartóság kiadó-hivatalából dec. 13. 1834. (3)

2) **Hirdetés** A' n. m. királyi magyar udvari Kincstár részéről ugyan annak bémutatása alá tartozó 's 160 V. Cz. for. álló két rendbeli iskolai díjak (stipendiumok) megürülése ezennel köz tudomásul adatik, mellyeknek elnyerése végett az illető eszedzőknek utmutatásul következő föltételek tűzettek ki. — a) Ezen díjak csak a' magyar Kincstár valóságos szolgálatjában volt, vagy jelenleg lévő gazdasági, bányászti, vagy posta-tisztek fiai, 's illetőleg árvái részére vannak egye-

dül sánva. — *d*) Ezen díjakban csak olly ifjak részesülhetnek, kik a' nemzeti iskolákat már elvégezték, 's a' mult 18 $\frac{3}{4}$ iskolai évben jó erkölcsi viseletjök mellett a' tudományokban jeles (eminens) előmenetelt tettek. — *c*) Elkerülhetlenül szükséges, hogy az Esedezők ebéli folyamódásukat legfeljebb jövő 1835ik év' febr. fogytaig okvetetlen a' budai kir. magyar Kincstár jegyző-könyv-iktatói hivatalának beadják, 's az illető ifjak' jeles előmeneteléről eredeti iskolai bizonyítványokat mutatassanak elő. — *d*) Végtére az is kívántatik, hogy a' könyörgőlevelekben az illető apák szolgálataik idejét és magzataik számát hitelesen bebizonyítsák. — *e*) Ezekből magától következik, hogy ezen segedelempénz részesüléséhez olyanok, kik nem valóságos kiutstári tisztek magzati, kik még csak a' nemzeti iskolákban járnak, kik nem jeles előmenetelűek, (eminensek) 's kiknek esedezéseik a' kiűzött határidőn túl, 's a' kívánt iskolai bizonyítványok nem eredetiben nyujtatnak be, számot egy általjában nem tarthatnak. (3)

Budán december 17kén 1834.

2) Csallóközön, Komárom és Győr városok közelében, szép jövedelmű nemesi birtokrészek 32 egymást követő évre haszonbérbe adandók. A' kedvező föltételeket megtudhatni Pesten szél-utczában 187 szám alatti házban Külkey Henrik Fiscalisnál. (3)

2) **Haszonbérlet.** Mélt. Végvezekényi báró Baldáccy Antal urnak tek. Heves vmegyében keblezett részirtokai, jelesen; Fegyvernek, Gyánda pusztákon, Nagyküri és Kőtelek helységekben fekvő részek, t. i. Fegyverneki első, Szentiványi pusztá 2ik, Dévaványa 3ik, és Nádudvar 4ik sectiókra fölosztva, — 1835 eszt. Sz. József-naptól kezdve egymásután következő 6 esztendőre a' kiadott kötelezés mellett haszonbérbe adatnak. Ezen javak értékeit 's a' haszonbérlet föltételeit megtudhatni Pesten Leopold-utczá 231 szám alatt, az arra megbizott fiskális Rósa Antal urnál. (2)

2) **Preys József András**, gyógy-fűszer nagykereskedő Pesten a' leopoldvárosban 3 korona-utczában 309 sz. alatt, ezennel alázatosan jelenti: hogy kereskedésében mindennemű 's tulajdonkép azon gyógyszerek, mellyek az uradalmi juhtartásokban mint óvószerek vagy praeservativumok használtatnak a' juhok különféle betegségi ellen, valamint a' marhákéi ellen is, — a' lehető legjobb minőségben 's minden kívántató mennyiségben a' legjutalmasb áron találatnak.

2) **Jószág keresés.** Valaki 6 vagy 8000 pengő forint értékű purum jószágot vagy pusztát kíván örök áron vagy zálogképen megvenni. Eladni szándékozók jelentsék magokat bérmentes levelekben Machik József hites ügyvédnél Pesten széputczában Stettner-házban első emeletben. (2)

2) **Heckenast Gusztáv, pesti könyvkereskedőnél**
váci-utczában 39dik szám alatt megszerezhetők:

a' legszebb Leány

tréfás elbeszélések, írta

Vajda Péter.

8rét 1835. 156 lap. borítékba fűzve 40 kr. Velinp. 1 for.

Nap Szakaszai

Költeményes festések a' természet után írta

Vajda Péter.

8rét fűzve 24 kr. Velinp. 36 kr. pengő. (2)

Dunaviz-állás a' budai vízmérték szerint:

December' 18dikán 3 láb. 4 hüv. 0 von. December' 19dikén 3 láb. 2 hüv. 0 von. December' 20dikán 2 láb. 10 hüv. 9 von. (0 felett.)